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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4537/J 

der Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch, Mag. Gerhard Kaniak, Peter Wurm, Mag. 

Christian Ragger, und weiterer Abgeordneter betreffend Covid-19-Massentests-

Datenleck und Website offline wie folgt: 

Frage 1: 

 Welche genauen Datenprobleme gab es am 2. Dezember 2020 im Zusammenhang 

mit der Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet"? 

Es kam zu einer Fehlkonfiguration der Datenbank, bei der die Demo-Datenbank und die 

Produktiv-Datenbank vermischt wurden. 

Frage 2: 

 Wann ging die Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" online? 

Die Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" ging am 2.12.2020 online. 
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Frage 3: 

 Wann bemerkte man die Datenprobleme bei der Covid-19-Massentest-

Anmeldeplattform „Österreich testet"? 

Die Probleme wurden am 2.12.2020, um ca. 16:00 Uhr, bekannt. 

Frage 4: 

 Wann ging die Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" offline? 

Unmittelbar nachdem die Probleme bemerkt wurden. 

Frage 5: 

 Wie lange dauerte die Offline-Phase der Covid-19-Massentest- Anmeldeplattform 

„Österreich testet"? 

Die Offline-Phase dauerte ca. 3,5 Stunden. 

Frage 6: 

 Welche Bundesländer und Gemeinden beteiligen sich überhaupt an der Covid-19-

Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet"? 

Burgenland, Kärnten, Oberösterreich (exklusive Linz), Steiermark und Wien beteiligten 

sich an der Anmeldeplattform. 

Frage 7: 

 Welche Lösungen haben jene Bundesländer und Gemeinden gewählt, die nicht an 

der Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" teilnehmen? 

Dafür wurden jeweils eigene Systeme eingesetzt. Detailinformationen liegen meinem 

Ressort nicht auf. 

  

2 von 9 4474/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

3 von 9 

Frage 8: 

 Wie werden die Kosten für diese Alternativlösungen zur Covid-19-Massentest-

Anmeldeplattform „Österreich testet" von Bundesländern und Gemeinden budgetär 

abgedeckt? 

Diese Informationen liegen meinem Ressort nicht auf. 

Frage 9: 

 Welche Sektionen, Gruppen, Abteilungen und Fachbeamte im 

Gesundheitsministerium waren und sind mit der Covid-19-Massentest-

Anmeldeplattform „Österreich testet" befasst? 

Bedienstete der zuständigen IT-Abteilung meines Ressorts. 

Frage 10: 

 Wann wurde der konkrete Auftrag aus dem Ministerbüro an Sektionen, Gruppen, 

Abteilungen und Fachbeamte im Gesundheitsministerium erteilt, die Covid-19-

Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" zu erstellen? 

Die Planungen erfolgten im Zuge der Vorbereitungen auf das österreichweite Screening. 

Frage 11: 

 Wie erfolgte hier die Willensbildung im Gesundheitsministerium und welche 

Organisationseinheiten und Organwalter (HBM, Kabinett, Generalsekretariat, 

Sektionen, Gruppen, Abteilungen, Fachbeamte und Vertragsbedienstete) waren bei 

dieser Willensbildung betreffend Covid-19-MassentestAnmeldeplattform 

„Österreich testet" eingebunden? 

Bei den regelmäßig stattfindenden Besprechungen der zuständigen Abteilungen des 

BMSGPK wurde die Willensbildung herbeigeführt. 
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Frage 12: 

 Welche Zeitleiste nahm die Willensbildung im Gesundheitsministerium zur 

Erstellung der Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" in 

Anspruch? 

Die Planungen erfolgten parallel zu den Vorbereitungen für das österreichweite Screening. 

Frage 13: 

 Welche Zeitleiste nahm die Willensbildung zwischen dem Gesundheitsministerium, 

dem Bundeskanzleramt, dem Landesverteidigungsministerium und dem 

Digitalisierungsministerium zur Erstellung der Covid-19-Massentest-

Anmeldeplattform „Österreich testet" in Anspruch? 

Die Planungen erfolgten parallel zu den Vorbereitungen für das österreichweite Screening. 

Frage 14: 

 Welche Organisationseinheiten und Organwalter (HBK, Bundesminister, Kabinette, 

Generalsekretariate, Sektionen, Gruppen, Abteilungen, Fachbeamte und 

Vertragsbedienstete) waren im Bundeskanzleramt, im 

Landesverteidigungsministerium und im Digitalisierungsministerium bei dieser 

Willensbildung betreffend Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich 

testet" eingebunden? 

Die Planungen erfolgten in laufender Abstimmung zwischen den beteiligten Ministerien 

(BMSGPK, BKA, BMBWF, BMLV etc.). 

Frage 15: 

 Welche internen EDV-Experten des Gesundheitsministeriums wurden bei der 

Erstellung und „Testung" der Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich 

testet" herangezogen? 

Bedienstete der zuständigen IT-Abteilung meines Ressorts. 
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Frage 16 und 25: 

 Welche externen EDV-Experten und EDV-Dienstleister wurden durch das 

Gesundheitsministerium bei der Erstellung und „Testung" der Covid-19- 

Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" herangezogen? 

 Welche externen EDV-Experten und EDV-Dienstleister wurden durch das 

Gesundheitsministerium bei der Behebung des „Datenlecks" an der Covid-19- 

Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" herangezogen? 

Beauftragt wurde die A1 Telekom Austria Aktiengesellschaft („A1“), welche die Leistungen 

mit einem Subunternehmen, nämlich dem A1-Tochterunternehmen World Direct 

eBusiness Solutions GmbH (World Direct), erbrachte.  

Frage 17: 

 Auf welcher gesetzlichen und vertraglichen Basis wurden diese externen 

EDVExperten und EDV-Dienstleister bei der Erstellung und „Testung" der Covid-19- 

Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" herangezogen? 

Die Dienstleistung basiert auf einem nach den Regeln des Zivilrechtes abgeschlossenen 

Vertrag mit der A1 Telekom Austria Aktiengesellschaft vom 26.11.2020. 

Frage 18: 

 Welche Kosten sind durch die Heranziehung und Beauftragung externen 

EDVExperten und EDV-Dienstleister bei der Erstellung und „Testung" der Covid-19- 

Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" entstanden? 

Die einmaligen Kosten für die Erstellung und die Implementierung der Anmeldeplattform 

betragen 546.373,04 € einschließlich Umsatzsteuer. In diesen Kosten sind auch 

Penetrations-Tests sowie ein Schulungs- und Beratungspaket mitumfasst. 

Frage 19: 

 Wie wurden diese Kosten budgetär bedeckt? 

Die Bedeckung dieser Kosten erfolgt im Detailbudget 24.01.01.00 „e-health und 

Gesundheitsgesetze“. 
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Frage 20: 

 Welche Kosten entstehen durch den Betrieb und die laufende Wartung der Covid-

19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet"? 

Für den laufenden Betrieb fallen Kosten in der Höhe von monatlich 187.878,95 € 

einschließlich Umsatzsteuer an. 

Frage 21: 

 Wie werden diese Kosten budgetär bedeckt? 

Die Bedeckung dieser Kosten erfolgt im Detailbudget 24.01.01.00 „e-health und 

Gesundheitsgesetze“. 

Frage 22: 

 Wie lange soll die Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" in 

Betrieb bleiben? 

So lange dies für die Abwicklung von Tests erforderlich scheint. 

Frage 23: 

 Welche Gesamtkosten werden während der in Aussicht genommenen 

Betriebsdauer der Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" 

entstehen? 

Das hängt von der Dauer des Betriebs und der Zahl der Anpassungen ab und kann daher 

noch nicht abschließend beantwortet werden. 

Frage 24: 

 Wie sollen diese Kosten budgetär bedeckt werden? 

Das hängt von der Dauer des Betriebs und der Zahl der Anpassungen ab und kann daher 

noch nicht abschließend beantwortet werden. 
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Frage 26: 

 Auf welcher gesetzlichen und vertraglichen Basis wurden diese externen EDV-

Experten und EDV-Dienstleister bei der Behebung des „Datenlecks" an der Covid-

19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" herangezogen? 

Die Heranziehung stütze sich auf dieselbe Basis, welche auch den Rahmen der 

ursprünglichen Vergabe setzte. 

Frage 27: 

 Welche Kosten sind durch die Heranziehung und Beauftragung externen EDV-

Experten und EDV-Dienstleister bei der Behebung des „Datenlecks" an der Covid-

19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" entstanden? 

Dadurch sind keine zusätzlichen Kosten entstanden. 

Frage 28: 

 Wie wurden diese Kosten budgetär bedeckt? 

Dadurch sind keine zusätzlichen Kosten entstanden. 

Frage 29: 

 Stimmt es, dass die Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich testet" in 

die Covid-19-Massenimpf-Anmeldeplattform „Österreich impft" umgebaut werden 

soll? 

Dafür liegt aktuell keine Planung vor 

Frage 30: 

 Wenn ja, wann soll das stattfinden? 

Nein. 
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Frage 31: 

 Welche Sektionen, Gruppen, Abteilungen und Fachbeamte im 

Gesundheitsministerium waren und sind mit der Covid-19-Massentest-

Anmeldeplattform „Österreich impft" befasst? 

Siehe Frage 29. 

Frage 32: 

 Wie erfolgte hier die Willensbildung im Gesundheitsministerium und welche 

Organisationseinheiten und Organwalter (HBM, Kabinett, Generalsekretariat, 

Sektionen, Gruppen, Abteilungen, Fachbeamte und Vertragsbedienstete) waren bei 

dieser Willensbildung betreffend Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform 

„Österreich impft" eingebunden? 

Siehe Frage 29. 

Frage 33: 

 Welche Zeitleiste nahm die Willensbildung zwischen dem Gesundheitsministerium, 

dem Bundeskanzleramt, dem Landesverteidigungsministerium und dem 

Digitalisierungsministerium zur Erstellung der Covid-19-Massentest-

Anmeldeplattform „Österreich impft" in Anspruch? 

siehe Frage 29. 

Frage 34: 

 Welche Organisationseinheiten und Organwalter (HBK, Bundesminister, Kabinette, 

Generalsekretariate, Sektionen, Gruppen, Abteilungen, Fachbeamte und 

Vertragsbedienstete) waren im Bundeskanzleramt, im 

Landesverteidigungsministerium und im Digitalisierungsministerium bei dieser  
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Willensbildung betreffend Covid-19-Massentest-Anmeldeplattform „Österreich 

impft " eingebunden? 

Siehe Frage 29. 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Rudolf Anschober 
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